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Foaie bisericească-politica — Apare în fiecare Sâmbătă 

„Astra" în criză 
Adunarea generală a „Asociaţiuniiu, convo-

tată pe 6 şi 7 Octomvrie la Turda, promite să 
ie interesantă şi, va trebui să fie, importantă. 

Şi încă de astădată nu prin serbările cari o 
îsoţtic. Desvelirea statuei lui Dr. Raţiu şi marea 

ixpozit agricolă ce se pregăteşte, oricât ar atrage 
wrea aminte, nu vor putea trece pe planul al 
doilea partea de obiceiu seacă şi somnoroasă a 
orogrcmului obişnuit. Discuţiunile cari se vor în
cinge isupra diferiţilor rapoarte ale comitetului 
por faMui să SR încheie anul acesta cu hotăriri 
Indrâsneţe, privind însaş fiinţa şi rosturile insti-

I tuţiuriti. 
Nu este, anume, taină pentru nimeni situaţia 

mai râu decât critică în care se găseşte venerabila 
matrmxă a culturii noastre, căreia acrid de după 
răsbo'iu, pe cât se vede, nu i-a priit. 

Mai intâi, nu s'a ştiut afla în lumea cea 
nouă. N'a găsit directivele nici stimulentele unei 
viguroase acţiuni de înoire a interesului cultural. 
„Nouile orizonturi* cari s'au promis acum câţiva 
ani, au rămas pe hârtie. In lipsa lor, activitatea 
anacronică a „ Asirei" a slăbit îngrijorător. Nu
mărul membrilor, cari ar trebui să fie milioane, 
s'a redus la sute. Despărţămintele, cu foarte pu
ţine ixcepţiuni, dorin somnul drepţilor. 

Totuşi bugetele „Asirei" au crescut impună
tor. Dar nu din contribuţia membrilor, cum ar fi 
firesc, ci din daniile statului. La rândul lor, mili
oanele se topesc în foarte încărcatul aparat admi
nistrativ, ajungând numai în mică măsură să se 
transforme în lumină. Pentru sat, în special, unde 
ar fi trebuit să se concentreze toate grijile „As-
irei" de după răsboiu, s'au dat lume dtadreptul 
derizorii. 

Acţiunile începute cu mare vâlvă dincolo de 
hotarele Ardealului, în special în Basarabia, au 
dat greş. 

împărţirea puterii conducătoare între comi
tetul din Sibiu şi secţiunile din Cluj încă s'a do
vedit dăunătoare. Sporeşte şi ea tensiunea din 
sinul conducerii, apăsată şi altfel de tvârcolirile 
politice ale preşedintelui. 

Pe deasupra, anume încurcături la admini
strarea banilor societăţii, cari au provocat înscri
erea la ordinea de zi a unui „raport asupra 
revizuirii socottlilor pe mai mulţi ani din urmă", 
au sdruncinat şi această lăture a creditului ei. 

Adunarea dela lurda va trebui să caute pri
cinile dezastrului spre care merge „Astra" anilor 
din urmă, să statorească răspunderile şi să ia 
hotărtri energice de îndreptare. Membrii comite
tului, dintre cari unul, d. O. Ghibu, a scris anul 
trecut o carte voluminoasă despre stările dela 
„Astra" au şi interesul şi datoria de a începe o 
viguroasă aţiune de limpezire şi îndreptare a ne
norocitei situaţiuni de azi. 

Este vorba de cea mai frumoasă moştenire 
culturală a noastră. Păstrarea şi desvoltarea ei e 
datorie naţională, care nu se poate lăsa influenţată 
de nici interese şi susceptibilităţi personale. 

A.G.R.U. la Roma 
— Chiemare la un mare pelerinaj românesc în cetatea eternă — 

Italia este cel mai grandios muzeu şi cea 
mai venerabilă şcoală a omenirii. Natura, istoria 
şi arta au îngrămădit aici, pe întrecute, amin
tiri fără număr şi podoabe fâră seamăn. 

Vraja atâtor comori atrage, an de an, 
vaiuri nesfârşite de pelerini pioşi şi cercetă
tori neodihniţi din toate părţile lumii. Şi dacă 
volume nu ajung să înregistreze măcar frum-
seţile privite în fuga alor două săptămâni, 
unde-i peana măiastră care să poată turna în 
slove cutremurarea sfântă a sufletelor cuprinse 
de tainele Romei e t e r n e ? ! 

Anul acesta, în deosebi, neamurile lumii 
toate şi-au dat întâlnire în veşnica cetate a 
creştinătăţii. Urmaşul lui Petru, Papa Pius XI. 
împlinind 50 de ani de preoţie, a deschis largi 
porţile darurilor chivernisite de vicarul lui 
Hn'stos, împărţind binecuvântările jubileului 
tuturor acelora, cari cu inimă înfrântă se vor 
închina la mormintele apostolilor. Această îm
prejurare, sporită eu bucuria unică de-a putea 
vedea pe marele prinsonier de ieri stăpân 
suveran în noua „Cetate a Vaticanului", duce 
mulţimi neobişnuite de pelerini spre malurile 
Tibrului. 

Legaţi de Roma mai mult decât alţii, prin 
sânge şi credinţă, noi Românii nu putem lipsi 
dela această măreaţă întâlnire a popoarelor. 
Participarea noastră, impunătoare, demnă, la 
bucuria universală este mai mult decât o do
rinţă firească a sufletelor: este un interes na
ţional. Aceia cari ştiu cântări imponderabiliile 
şi îşi dau seama de felul cum se creiază legă
turile sufleteşti dintre neamuri, vor admite 
fără ezitare acest adevăr. 

De aceea salutăm cu toată căldura ini
ţiativa luată de AGRU-1 nostru atât de tânăr 
şi atât de înţelegător al misiunii sale. Nici că 
se putea un botez mai frumos al unei activi
tăţi de mari nădejdi decât această închinare 
la mormintele martirilor şi binecuvântarea ce 
îi va da cu dragă inimă locţiitorul lui Hristos. 

Suntem siguri că acest întâi glas de 
chiemare al lui nu va răsuna în pustiu. Nu-i 
unul între noi, care din copilărie să nu alinte 
dorul de-a vedea ţara legendară a străbunilor, 
de-a rosti o rugă la mormintele apostolilor, 
de-a se înfiora în umbra însângerată a cata
combelor, de-a privi din înălţimea Vaticanului 
icoana grandioasă a bisericii pe care porţile 
iadului nu o vor învinge. 

In condiţiuni, materiale şi morale, in
comparabile AGRU, ne oferă cel mai bun pri
lej pentru împlinirea acestui vis. Să nu-I 
scăpăml 

In nădejdea sigură a reuşitei deplin asi
gurate, lăsăm să urmeze .Apelul" lansat de 
AGRU către toată obştea creştinească a ace
stei ţări, fără deosebire de confesiune: 

In anul acesta toate naţiunile din lume 
aleargă pe întrecute Sa Cetatea Veşnică, pentru-
ca să se închine în strălucitele basilici, pe cari 
pietatea creştinească le-a înălţat deasupra tru
purilor glorioase ale Apostolilor, în catacombele, 
a căror turfă este înmuiată în sângele milioa
nelor de martiri. 

Acolo, de pe cele şapte coline pe cari se 
înalţă Capitala lumii creştineşti, putem vedea, 
cu ochii răpiţi de măreţia spectacolului unic, 
contopirea tuturor neamurilor pământului în 
dumnezeiasca unitate a credinţei, sub blânda 
ocârmuire a aceluiaş mare Păstor al tuturor 
oilor lui Isus; acolo putem asista la minunea 
Rusaliiler, auzind cu urechile proprii cum cre
dinţa propovăduită de Petru răsună dela mar
ginile pămâutului până la margini, înţeiegându-o 
fiecare neam în limba sa. 

Aleargă la Roma popoarele, ca să admire 
creaţiuniie de artă, p e c a r i geniul creştinesc 
le-a inspirat celor mai mari pictori, sculptori şi 
arhitecţi, cu cari se mândreşte omenirea; aleargă 
naţiunile culte, ca să contempleze realiaările 
unei culturi apuse, dar râmase în ruinele sale 
ca o vie dovadă a geniului poporului roman, 
care cu sabia şi cu tablele legii a întemeiat 
împărăţia cea mai mare din câte au fiinţat 
vreodată pământ. 

Pe noi Românii ne chiamă la aceste locuri 
şi glasul sângelui, ne învită columna lui Traian, 
ne atrage şi iubirea faţă de un neam atât de 
aproape înrudit cu noi prin limbă şi sânge. — 
Neamul nostru, prin Concordatul ce 1-a încheiat 
cu Sfântul Scaun Apostolic, a recunoscut suve
ranitatea căpeteniei catolicismului. Este just 
ca şi noi, în semn de recunoştinţă pentru soli
citudinea ce acest părinte universal o are faţă 
de noi, să alergăm alături cu celelalte neamuri, 
ca să luăm parte la jubileul său sacerdotal de 
50 de ani, pe care toată lumea-1 celebrează cu 
bucurie. 

Drept aceea Asociaţia Generală a Românilor 
Uniţi, a hotărît să organizeze, pe ziua de IJ Oc
tomvrie a. c. un mare pelerinaj naţionali 
la care învită pe toţi Românii fără deosebire 
de confesiune şi în mod deosebit pe intelec
tualii noştri, oferindu-le tuturora avantagiile 
obţinute dela Comitetul central din Roma. Şi 
pentruca să poată participa mai ales profesorii, 
anunţăm, că dela ministerul instrucţiunii publice 
ni-s'a pus în vedere acordarea concediului ne
cesar pe seama tuturor profesorilor, cari vor să 
ia parte la acest pelerinaj. 

I. Programul. In ziua de IJ Octomvrie 
ora 10.56 va fi plecarea dela Jimbolia. In 16 
Octomvrie orele 8,25 sosire Ia Piume; la 01a 
13 plecare cu vaporul la Ancona, unde vom 
sosi la ora 22,15 în 16 Octomvrie. — Sub 
tot timpul petrecerii noastre în Italia vom fi 



găzduiţi şi călăuziţi de comitetul central. In 
program este luată vizitarea următoareler oraşe: 
Loretto, Assisi, Roma, Firtnze, Bologna, Padova, 
Vtnezta. Iar pentru aceia, cari din Roma vor 
voi să mai facă o excursie la Napoli, s'a plă
nuit Încă o călătorie facultativă la Cassino-Na-
poli-Pompei. Din Italia întoarcerea va fi prin 
Postumia, Kotoriba, Budapest şi B. Keresztes. 

S'a plănuit, în afară de vizitarea monumen
telor din singuraticele oraşe, şi luarea contactului 
cu universităţile şi marii savanţi italieni şi ţi
nerea unor corferinţe, prin cari să ne facem 
cunoscute obiceiurile, instituţiunile şi progresele 
noastre româneşti pe terenul cultural, religios 
şi naţional. — întrucât ar fi cu putinţă, am dori 
să putem duce cu noi şi corul profesorului 
Hubic, spre a face câteva producţiuni artistice. 

II. Costul. 1. Călătoria în afară de Italia, 
la dus şi Întors: clasa I Lei 5500; clasa II Lei 
5000; Clasa III Lei 3000. 

2 . In Italia itinerarul coprinzând şi excursia 
facultativă la Napoli: clasa I Lei 16.000; clasa 
II Lei 11.500; clasa III Lei 8500. 

In preţurile pentru Italia sunt coprinse 
biletele feroviare, viptul, cvartirul, transporturile 
din Roma şi alte oraşe, vizitele muzeelor, cata
combelor etc. Găzduirea pelerinilor în Italia se 
va face în institutele religioase pentru clasa 
III, iar pentru clasa II şi I în pensioane sau 
hoteluri bune. — Petrecerea în Italia va fi i4 
zile. 

III. Condifiunile de înscriere. Do
ritorii de a lua parte la acest pelerinaj trebue 
să se anunţe la canonicul Dr. Grigorie Pop, 
Oradea, Episcopia unită şi să trimită simultan şi 
sumele corespunzătoare clasei alese, cel mai târziu 
pană la 30 Septemvrie 1929, indicând clasa, 
vârsta aproximativă, gruparea de familie. La 
anunţare fiecare va avea să-şi trimită fotogiafia 
pentru pas-port. Costul viselor pentru Iugo
slavia şi Ungaria se va plăti ulterior. Dupăce 
vom cunoaşte numărul pelerinilor, vom încerca 
să obţinem reduceri şi Ia celelalte vize, precum 
şi pe căile ferate Iugoslave şi ungare, în care 
caz se vor opera restituţiile cuvenite. 

Niciodată pelerinaj român în condiţiuni 
atât de avantagioase nu s'a făcut încă, şi nici
odată atâtea motive nu ne-au îndemnat să 

cercetăm leagănul neamului şi al credinţei noa
stre, ca acuma, precum niciodată nu ni-s'a oferit 
un aşa de bun prilej de a ne afirma în faţa 
lumii civilizate, ca acum, când toate neamurile 
se întâlnesc in Cetatea Veşnică. 

Nimeni să nu scape acest prilej. Cu toţii: 
LA ROMA! 

Comitetul organizator. 

Progromul din Palestina. Ţara sfântă 
în care a răsunat graiul de pace al lui Isus, 
a fost din nou teatrul unor tulburări sânge
roase. Ura îndârjită dintre arabii musulmani 
şi evreii acaparatori a isbucnit cu furie săi-
batică lângă străvechiul „zid al plângerilor", 
cuprinzând în vârtejul ei toată ţărişoara. 

O statistică oficială constată că până Ia 
31 August au fost ucişi 83 musulmani, 4 cre
ştini şi 109 evrei, iar răniţi internaţi în spitale: 
musulmani 122, creştini 10, evrei 183 

Acum dupăce ordinea pare a fi restabilită 
Anglia, sub tutoratul căreia stă ţara sfântă, ca 
sâ împlinească toate formele, a orânduit o an
chetă parlamentară, care să caute pricinile şi 
să stabilească răspunderile. 

Ar fi prematur a face prognosticuri asupra 
rezultatului viitoarei cercetări oficiale. Sigur 
e însă de pe acum, că ea se va sfârşi ca toate 
anchetele: va osândi câţiva mărunţei şi nu va 
atinge pe marii vinovaţi. Ea nu va putea doar 
stabili vinovăţia Angliei, de pildă, atitudinea 
politică a căreia, foarte calculată şi şireată, 
are partea întâi în răspunderi. 

Nu va osândi, de sigur, nici celalalt fac
tor iniţiator şi provocator al nenorocirilor: 
sionismul. „Osservatore Romano" are dreptate, 
scriind: „Nu religia lui Israil, ci politica sio
nistă este aici semnul contradicţiunii. Politica 
sionismul uisamănă vânt şi seceră furtună "/ 
Dar îşi vor revizui marile puteri atitudinea 
faţă de această mişcare, atât de utilă pentru 
anumite manevre politice? Greu de crezut. 
Doar Sf. Scaun nu odată a semnalat primej-

I diile ascunse în situaţia iraţională si nenaturală 
| creiată în Palestina prin sforăriile politicei 

interesate. Măcelul de acum nu s'ar fi produs 
dacă ar fi fost ascultat acest glas adânc cunos
cător al stărilor din Palestina. 

Ofensiva noastră 
— Câteva lămuri, i Ia precizările „Curentului"j 

(—) Două tipărituri fără importanţă! 
luat, în ochii vigilenţi ai unor străjeri ortodotj 
proporţiile măgulitoare de „ofensivă catolici 
In numărul nostru trecut am ţinut să potoli 
această alarmă nemotivată şi să domolim I 
judecăţi fără temei, cari făceau vinovat catej 
cismul de calitatea literară a unui „memori 
dum" clandestin. 

Revenind asupra explicaţiilor noastre,! 
N. Crainic, în „Curentul" din 19 Sept. măitf 
riseşte că era mai dinainte convins de neam 
stecul bisericii noastre în răspândirea publica 
incriminate; voia totuşi să ştie ce zicebiseri! 
unita despre o astfel de propagandă. 

Deşi nu avem calitatea de „oficios"] 
am avut prea multe buclucuri pe această tel 
decât să nu o punem la pune de câteori se cil 
— d. Crainic nu greşeşte prea mult luând vorba 
noastre drept răspuns al bisericii unite în cf 
stiunea pretinsei „ofensive". Nici oficios nu h i 
putea spune altceva. Este doar' vorba de simp 
constatări, a căror verificare stă la îndemâş 
tuturor. 

Din declaraţia noastră d. Crainic subliij 
ază un gând: ofensiva catolică nu a începJ 
dar vaîncepe când îi va veni momentul. Apoij 
întreabă dacă „o ofensivă trebuie săînsen 
neapărat răsboiu"? Se gândeşte la luptai 
ligioasă de zece ani dintre ortodocşi şi unii 
pe care o socoate nenorocire naţională, funeşti 
execrabilă. „O singură luptă e azi salutari 
lupta contra noastră înşine, adâncirea în pattj 
moniul de învăţături şi virtuţi al bisericii, 
ne vedem păcatele proprii şi să le corectăm! 
lăsând pe fiecare să caute singur valoarea dl 
hovnicească a diferitelor biserici acasă la elj 

Ne pare bine că suntem de acord cui 
Crainic pe întreagă linia. 

înainte de toate, repetăm, în faza istorii! 
pe care o trăieşte neamul nostru astăzi nici ui 
bun român nu poate avea alt gând decâi 
pacea tuturor. Prea suntem frământaţi şi tu» 
buraţi, decât să avem vreme de discuţii ca 
oricât de ideale şi bineintenţionate, în permij 
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Întâia virtute 
— File rupie din însemnările unui preof — 

de DUMITRU NEDA. 

Trufia vieţii fsce parte tatregitosre din 
programul de acţiune al iumii înstrăinate de 
Dumnezeu (1 Io. 2 , 16). Apostolul cel mai 
înverşunat al ideologiei acestei lumi, Nietzsehe 
(f 1900), propovăduieşte utbi et o rb i 1 ) , cu 
brutalitate prusacă, crezul orgolios: „Trebuie 
să fii făptură superioară omenirei in tărie, în 
înălţime de suflet—, în d i sp r t ţ . . . " 2) Pentrucă: 
.îndrăzniţi, nepăsători, batjocoritori, violenţi —, 
astfel ne vrea înţelepciunea" 3 ) . Vezi bine că 
tot .înţelepciunea h m i i puse întru cel rău (1 
Io. 5, 19) şi numai această B înţelepciune" poate 
sugera o concepţie de viaţă asemenea celei 
preconizate de făuritorul fioroasei fantome a 
Supra-omului germano-păgân. 

') Berlinului, se 'nţelege, Înainte de toate, şi celor 
vizaţi de cântecul popular: 

Du bist verrückt, mein Kind, 
Du musst nach Berlin, 
Wo die Verrückten s ind. . . 

(îşi cunoaşte sacul petecul). 
») Cf. Fr. Niet ische: Antichristul. Bucureşti 1920. 

pag. 19. (Precuvântare). Trad. de G. B. Rareş. 
») Acelaşi: Aşa vorbit-a Zaratustra. Trad. de Eug. 

D. Relgis. (No. 27 din Bibi. »Căminul< pag. 61). 

Lumina cea neînserată şi veşnică, Cuvân
tul ÎBtrupat al TatMui, ţ i n e cu totul alt lim-
bagiu: Iavăţaţi dela mine , căci bîâad sunt şi 
smerit cu inima (Mt. 11, 29). Iar noi, aleşii 
Domnului (Io. 15, 19) nu putem face alta decât 
să repetăm cu credinţă tare 4) şi întru since
ritatea inimii smerite, mărturia lui Simon 
Petru: Cuvintele vieţii veşnice tu le ai şi noi 
am crezut şi am cunoscut c l tu eşti Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu celui viu (Io. 6, 68—69J —, 
Ţie îţi vom urma, pe calea smereniei, respin
gând şoaptele trufiei care spurcă pe om (Mc. 
7, 22—23). 

Isus Hristos şi ieri şi astăzi şi în vrfei 
e aceiaş (Evrei 13, 8) Domn al m ă r i r i i şi a l 
vieţii, viu şi da viaţă dătător, oricât ar trâmbiţa 
vrăjmaşii pierirea sa şi a operii sale: învăţă
tura creştină, biserica creştină şi creştinismul 
însuşi, curat, original, cum a r lmas de la înte
meietorul său. 

Bâigueli bolnăvicioase nu vor abate nici 
o inimă creştină sănătoasă de pe drumul sme
reniei Evanghelice. 

*) Nietzsche vede în preot >cea mai periculoasă 
speţă de parazit, adevăratul păianjen negru al vieţii», 
care nu mai poate fi suferit să rostească cuvântul «ade
văr» nici chiar in vârful buzelor, după ce trebuie să se 
ştie astăzi că >un teolog, un preot, un popă, Ia fie ce 
frază pe care o rosteşte nu săvârşeşte numai o greşală, 
ci spune o mtnciună<... Pentru Nietzsche cuvântui «creş
tinism» e un nou-senz, fiindcă, de fapt n'a fost de cât 
un singur creştin şi acela a murit pe cruce. Evanghelia 
a murit pe cruce». Cf. Antichristul. pag. 64—65. 

I 
Aşa zice Domnui: Nu este sluga mai ma 

decât stăpânul său (Mt. 10, 24; Le. 6, 40; Io| 
13, 16; 15, 20). Ne ajunge aşadar să ştim 
El s'a umilit până ia moartea ruşinoasă a cruci 
(Fii. 2, 6—8) ca să vedem că şi noi datori suil 
tem să facem la fel, pentru a fi vrednici sa
ri m învăţăcei. Şi dealtcum, chiar şi înafară 
împrejurarea atinsă mai sus, avem şi alte te| 
meiuri, destule, spre a fi smeriţi. Ce alta 
aduce oare aminte: 1. sbucnirea noastră dii 
neant la viaţ i , evident, prin singură voinţi 
Aceluia, în carele trăim, ne mişcăm şi sunteml 
(Fapte 17,28), cu exsluderea oricărei împreunlj 
lujrdri conştii şi voluntare a noastră; 2. b 
mina intelesluaiâ întru lucrarea căreia ni-si 
iitnpvzisc primele principii imutabile ale ade-t 
vărului, ale ordinei şi aJe justiţiei, într 'o lumi 
a schimbărilor de tot soiul; lumină, ce dife
renţiază, om de om în măsura în care se in 
părt işeşte de dânsa; 3. absoluta noastră a taman 
de Pronia cerească cu tot ce ne condiţionează 
fiinţarea; 4. păcatele ce ne-au deformat fire! 
şi ne-au făcut urgisiţi înaintea celui Preaînall; 
5. slăbiciunea voinţii, întunecimea minţii, pof
tele rele cu funesta moştenire a păcatului 
strămoşesc, moştenire mărită prin păcatele ac
tuale, adesea zi de zi, ceas de ceas; 6. multele 
primejdii şi curse ascunse ee ne aleşuiesc dil 
toate părţile (aberaţii de tot felul, necredinti 
sub mii de aspecte, „progres" material, cu pre
ferarea intereselor spirituale etc.); 7. sluţenia 
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nenta iritaţie a vieţii noastre publice, se j 
transformă în ceartă dăunătoare. Şi aici ca pe | 
toată linia, interesele bisericii se indentifică ] 
cu ale neamului. 

Găsim şi noi funest şi execrabil răsboiul j 
religios care ne face atâta rău, fără să folo- ] 
sească nimănui. Ţinem să atragem însă aten- | 
(iunea dlui Crainic asupra unui lucru. Nu vrem 
să fim judecaţi, ortodocşi şi uniţi, în bloc, îm- I 
părţind solomonic vina pe jumătate. Cărţile I 
noastre stau deschise pentru oricare om cinstit. j 
Oricine se poate convinge, că de zece ani nu I 
facem alta decât ne apărăm fiinţa, atacată cu j 
.topoare* şi «lucrături" incalificabile. 

Cum va fi, când va fi, dacă peste tot va I 
fi o ofensivă catolică, nu ştim. Atâta e sigur, j 
că de s'ar întâmpla să-i vină vremea — viitorul Ş 
cine-1 şt ie? — ea nu se va putea asemăna I 
nici într'o privinţă cu acest „răsboiu" detestabil \ 
si nu va utiliza armele lui păcătoase. N ci- | 
odată noi nu ne vom descreştin :za pentru a J 
catoliciza pe alţii. j 

Suntem convinşi şi noi că cea dintâi şi I 
cea mai puternică propagandă este aceea a I 
faptelor. Deci întărirea vieţii creştine înlăun- I 
truI bisericii, adâncirea în patrimoniul ei de ] 
învăţături şi virtuţi este suprema poruncă, j 
Mai ales că, fiind vorba de ortodocşi şi uniţi, \ 
această adâncire în comoara învăţăturilor b i - I 
beri ci i va duce automat şi la marele g?ind al 
Mirii. Avem doar acelaş patrimoniu: aceeaşi i 
Scriptură şi tradiţie, acelaş ritual şi aceeaşi \ 
disciplină. Când le vom cunoaşte mai bine şi \ 
vom avea şi curajul de-a trage consecinţele \ 
cunoştinţelor scoase din sfintele moşteniri \ 
unirea se va înfăptui dela sine. 

Încă ceva, pentruca să fim deplin lămuriţi. 
D. Crainic ştie că în materie religioasă este 
besnă în jurul nostru. In deosebi biserica noa-
stră este foarte puţin şi foarte greşit cunoscută, 
(îxistă o seamă de prejudiţii, moştenite din I 
răsăritul vremilor de desbinare, cari fac din 5 
catolici papistaşi urgisiţi şi din latini „latine | 
spurcate". Mai rău: această atmosferă falşă, 
de ură neînţeleasă şi întunerec voit, se alimen- ; 
tează şi acum printr'o campanie de ponegriri | 
sistematice. Nici profesori ai facultăţii de teolo-
l e din Bucureşti nu pregetă a recurge la această 
irmă ruşinoasa. De alţii mai mici, nici nu 
l a i vorbim. 

Ei bine, crede d. Crainic că noi nu avem 
Itci o datorie în faţa acestei situaţii? Aceea jj 
măcar de a da lămuriri, de a împrăştia pre-

| 
am i — | 

ca atare, în sine, a mândriei nebune, ce se I 
împotriveşte mai mult ca orice Viţiu ordinei, I 
raţiunii de a fi ş i adevărului lucrurilor; 8. ro- I 
duriîe smereniei: ns deschide suflatul luminii I 

I 

lui Hristos şi inima harului Slu; 9. familiari- I 
zarea cu Dumnezeu şi cu nemărginirea perfec
ţiunilor sale; 10. liniştea sufletească hărăzit! 
la Domnul ceior smeriţi cu inima; 11. deplr-
tarea — ca sS zicem aşa, — la care ne sfiim, 
in această vale a lacrimilor, de obiectul dori
rilor noastre, noi Cei atât de expuşi risicurilor 
de propria-ne slăbiciune; 12. temerea de jude
cata dreaptă a lui Dumnezeu 6 ) — da, toate 
acestea ce alta ne aduc aminte, deeât c i avem 
totatâtea motive de a fi smeriţi aievea, KU »»U-
mai de formă? 

Sf inţ ire d e b i s e r i c ă . Sâmbătă şi Dumi
necă, 21 şi 22 Septemvrie, se va face de către 
P. S. iuliu al Gherlei, cu pompa obicinuită, sfin
ţirea nouei biserici din Cociu. Un banchet şi, 
seara, petrecere cu dans vor Încheia festivită
ţile, la cari este invitat jurul întreg. 

*) Cf. W. B. Ullathorne O. I. B.: Humilité et Pa
tience. Paris. 1923. (Collection «Pax» vol. IX). p. 4 4 - 4 6 . 

judecăţi, de a arăta adevărata stare de lucruri 
şi adevărata învăţătură a bisericii noastre, 
condamnată adese fiindcă nu e cunoscu tă? ! 

Noi credem că, împlinind cinstit această 
datorie, nu facem nici rdsboiu nici ofensivă, 
ci operă de luminare binefăcătoare. 

Un început de organizare a preoţimii. 
In 4 Septemvrie c. 50 preoţi sătmăreni s'au 
întrunit în sala festivă a primăriei din Satu-
Mare. Cumpănind nevoile pastoraţiei de azi, 
interesele bisericii şi ale credincioşilor, au 
căzut cu toţii de acord asupra necesităţii unei 
mai intense activităţi a preoţimii în agrul mo-
ral-cuituraJ, atât de părăginit, al neamului 
nostru. 

Această activitate trebuie stimulată, în
drumată, desfăşurată metodic, cu sistem. Este 
deci nevoie de o organizare a preoţimii în 
acest sens. De aceea s'a şi decretat înfiinţată 
„ Asocia ţi une a preoţilor români uniţi din 
diecezele Oradea şi Gherla a judeţelor 
Satu Mare şi Maramureş". Cu mare însufle
ţire cei 50 de preoţi au proclamat preşedinţi 
de onoare ai nouei asociaţiuni pe Preasfmţiţii 
Valeriu al O r a z i i si Iuliu al Gherlei. Au ales 
apoi, cu vot secret, de preşedinte pe păr. 
A'exandru Breban, protopop în Baia Mare, de 
viceprezidenţi pe Romul Busila şi Pompiliu 
Tărnaş, de secretari pe Ioan Turdeanu şi Emil 
Negruţiu, de cassier peGavr i lPop , bibliotecar 
Petru Herţeg, cenzori prot. Ioan Tarta, Ioan 
Doboşi şi Nicolae Breban. 

Corespondenţa mai lungă, din care re
ţinem aceste informatiuni, nu ne lămureşte 
asupra felului cum are de gând să lucreze 
noua organizaţie, nici asupra mijloacelor ei de 
acţiune. Sperăm că faptele ei ne vor lumina 
în curând mai mulţumitor decât orice vorbă. 

Şi până atunci nu putem avea decât 
cuvinte de încurajare pentru acest început no
rocos. Ideea „organizării preoţimii" se tot a g t ă , 
cu intermitenţe, de zece ani de zile. Nu a putut 
lua forme co,crete, fiindcă nu era studiată 
suficient şl înşişi protagoniştii ei nu ştiau 
precis ce vreau. O încercare pripită de reali
zare: congresul de tristă amintire dela Cluj, 
i a creiat o atmosferă nu tocmai prielnică. 

Iti altă formă, cu alt gând şi alt sens 
preoţimea sătmăreană caută să dea viaţă ace-
luiaş gând. Să nădăjduim, că de astă dată a 
găsit calea cea bună, pe care va putea merge 
întreaga noastră preoţime. 

Ştiri mărunte 
• 

P e r s o n a l e * P. Ven. Ordinariat arhiepis-
copesc a numit pe păr. Ştefan Pop, directorul 
liceului de băieţi, asesor consistorial. — Felici
tările noastre! 

— Acelaş a numit pe clericii absolvenţi 
Ştefan Cârnaţiu şi Aurel Motoc practicanţi la 
oficiu! arhidiecezan. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Valentin Copos din Bobota protopop 
actual al tractului Şamşod, iar pe păr. Alexan
dru Florean, paroh la Larga. 

Aa.il. p r e p a r a t o r u n i v e r s i t a r . Zilele 
acestea ministerul a dat decizia prin care 
reglementează »anul preparator*, devenit ne
cesar prin reducerea liceului la 7 clase. Anul 
preparator va funcţiona pe lungă facultăţile uni
versităţilor. Programul cuprinde cursuri, confe
rinţe, lucrări de laborator şi excursiuni ştiinţifice-
Indiferent de specialitatea aleasă, toţi studenţii 
anului preparator vor urma un curs de isteria 
ştiinţelor ce alcătuiesc facultatea respectivă, 
cursuri da franceză şi germană fi 2 cursuri de 
specialitate, alese de facultate. In Iunie se va 
da examen obligator, riguros. Cei căzuţi pot 

repeta anul următor, ori se pot înscrie la cursul 
preparator al altei facultăţi. Studenţii anului 
preparator vor plăti 3000 de lei taxă de studiu, 
3000 lei taxă de laborator şi 600 lei taxă de 
examen. Cursurile încep la 1 Noemvrie şi se 
încheie la 31 Maiu. 

Un s a t p r e i s t o r i e . Săpăturile făcute în 
comuna Jilava, lângă Bucureşti, au scos la iveală 
rămăşiţele unui sat preistoric. S'au desvăluit, 
între altele, câteva locuinţe, sub dărâmăturile 
cărora s'a găsit întregul inventar casnic al acelei 
vremi: idoli de lut, vase, strecurători de pământ 
ars, unelte şi arme de os şi cremene. Se află şi 
câteva bucăţi din cel dintâi metal folosit de om: 
arama. Locuinţele aveau forma bordeelor noa
stre, făcute din pari înfipţi in pământ şi împle
tituri de nuele. Uneltele găsite denotă, că locui-

I torii aveau un început de industrie textilă şi 
| agricultură. Cultura dela Jilava, înrudită cu cea 
| dela Sultana, Cernavoda, Cucuteni şi Arişd, având 

asemănări stilistice cu al doilea strat de cul
tură din Troia, este dela sfârşitul epocei mai 
nouă a pietrei. 

U z ' u e l e „Ford" In R o m â n i a , Gazetele 
. anunţă că o mare greşală a guvernărilor trecute 
; e pe cale să se îndrepte. Uzinele «Ford» încer

caseră, anume, să-ţi construiască o mare uzină 
• centrală pentru întreg orientul în unul din por-
. turile noastre. Oferta a fost însă respinsă şi 
l Ford a făcut uzinele la Constantinopol. Acum 
\ se spune, că a început noui tratative cu actualul 
\ guvern,, cu cele mai bune şanse de reuşită. Dacă 

acordul se va încheia, Ford va edifica întreg 
j portui Constanţa şi se obligă a furniza cetăţe-
i nilor români maşini şi tractoare cu preţ foarte 
\ redus. Nu mai trebuie să stăruim asupra însem-
i nătâţii acestor tratative, cari vor putea da ţării 
• o foarte însemnată sursă de bogăţie şi pros-

perare. 
Lineale* Dumineca viitoare, a 2-a după 

înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
Ioan Popu-Câmpeanu, prof. al liceului de băieţi. 

— Cu deschiderea şcoalelor, orăşelul no-
I stru a recăpătat adevăratul tău aspect de cetate 
| a şcolarilor. Constatăm cu mârdrie că vechile 

I noastre vetre de lumină nu-şi pierd puterea de 
atracţie. Cu tot numărul prisositor de scoale 
similare ce ne înconjoară în imediată vecinătate, 
şi cu toată criza generală care se resimte pre
tutindeni, liceul nostru de băieţi a înscris 516 
eîevi, liceul de fete 250, şcoala normală de bă
ieţi 141, iar şcoala normală de fete 172. 

— Publicul Blăjan şi în deosebi tineretul 
şcoalelor noastre, va avea o mare bucurie: la 
iarnă catedrala va fi îneălzită. Contractul pentru 
încălzirea centrală cu aer cald a monumentalului 
nostru locaş de închinare s'a încheiat şi are şi 
aprobarea Ordinariatului. In zilele acestea încep 
lucrările, cari trebuie să fie terminate prin 
Noemvrie. Paralel cu această înoire de mare 
importanţă, în acelaş locaş se lucrează şi la 

| înlocuirea vechiului pavaj de peatră tocită şi 
prăvoasă cu altul modern, din cărămidă mă
runtă, cehoslovacă, în desemne de toată frumu-
seţa. Lucrările trebuiesc isprăvite încă în toamna 
aceasta. 

f M ă r i a J i v a n c a , soţia păr. Mihai Ji-
| vanca din Lugoj, a adormit în Domnul Joi 12 
I Septemvrie c. în anul 46 al vieţii. — Fie-i partea 

cu drepţii! 
UM comunisat al >Astrei«. Ni-se cere publicarea 

celor ce urmează: 
In urma unor svonuri reveritoare la administrarea 

cassieriei „Asociaţiunii pentru literatura română si cul
tura poporului român „Astra* din Sibiu, comitatul 
central al acestei societăţi a dispus prin contabili experţi 
revizuirea şi verificarea gestiunii financiare a societăţii 
dela 1 Ianuarie 1919 până la 31 August 1929. 

Comitetul a luat la timp măsurile de cuviinţă, prin 
cari s'a asigurat restituirea integrali a acestei sume in 
proprietatea societăţii, aplicând totodată sancţiunile in
dicate. 

Constatăm, ci toate fundaţinaile şi fondurile 
„Asociaţiunii* sunt absolut neatinse si administrarea 

http://Aa.il
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D. Bucur şti. După informaţiunile ce avem, vestea 
este adevărată: cursul de 5 ani la teologiile noastie nu 
se va introduce anul acesta. Acum s'au primit pe anu! 
I. mulţi bacalaureaţi cu 8 clase de liceu, cari nici la 
universitate nu sunt obligaţi să facă un curs pregătitor. 
Şi nu-i imposibil ca o nouă lege a învăţământului se
cundar să reintroducă clasa VIII. la licee, aşa cum cere 
majoritatea covârşitoare a corpului didactic. In acel caz 
nu ne-am mai putea gândi la o lungire a studiilor teo
logice peste 4 ani. — Nici în ce priveşte programul stu
diilor nu se vor face, anul acesta, schimbări mai însem
nate. O reformă a Învăţământului teologic se impune, 
de sigur. Proiectul este şi gata, dat spre studiu corpu
rilor didactice dela academiile noastre. Viitorul an şcolar 
va începe, cu anul I. după noul program, caie până 
atunci va avea şi aprobarea corului Episcopesc. 

„Patria". Cluj. Este bine şi frumos că v-aţi des
chis coloanele pentru probleme bisericeşti. N'ar strica 
însă să cereţi colaboratorilor mai mult discernământ. In 
special, nu-i mai lăsaţi să crie lucruri pe cari nu le ştiu. 
Cum e cazul cu >alegerea mitropolitului de Alba-Iulia«, 
din numărul 205. Dacă s-ar fi informat mai bine, colabo
ratorul dv. ar fi putut af'a, că nu acum se descopeie . . . 
America. Episcopatul român unit nu >ar trebui să se 
gândească la alcătuirea unei legi electorale mitropo'i-
tane« în anul 19?9, de dragul articolului dlui S. P S'a 
gândit de ani de zile, e gata şi proiectul, s'a discutat 
în conferenţe episcopeşti, se discută cu Roma, se caută 
modalităţile de-a alege în viitor şi pe episcopi, etc. etc. 
A trage deci într'una clopotele cu >drepturi!e unirii 
primejduite» fiindcă aşa »se spune* pe stradă, a afirma că 
după 1918 >nu s'amai gândit nimeni» la lucruri cari for
mează una din preocupările de căpetenie ale celor 
chiemaţi — cari însă cunosc chestiunile ceva mai te
meinic, purced cu socoteală şi, mai ales, nu ţin să le 
lege de nasul tuturor — însemnează a-ţi baga nasul 
unde nu-ţi fierbe oala şi a da lecţii in materie pe care 
;nsuţi nu o cunoşti. 

F. Lugoj. Ne-am întrebat şi noi dacă într'o revistă 
bisericească se potriveşte, o rubrică de »haz şi glume*. 
Adevărat că o avea şi >Egyhâzi Koziony» de pe vremuri, 
dar asta nu poate fi socotită cinozură inapelabilă. Dacă 
însă este, trebuie să fie bună. Altfel hazul produce necaz 
şi gluma bucluc. Istoria celor doi părinţi din numărul 
ultim, de pildă, cari beau spirt fără să observe, a reuşit 
să necăjască: pe cititori, fiindcă nu are spirit; pe preoţi, 
fiindcă nu prea le face cinste şi, în urmă, R. M. S-ul, 
fiindcă pare a-şi bate joc de tăria produselor lui. — De 
aceea suntem de acord: revista nu şi-ar p ierde »hazu!< 
şi folosul, suprimând rubrica glumelor necăjite. 

Biserica gr.-CRt. Mănâştur-Copalnic. Pe anul cu
rent fiind achitat abonamentul, suma trimisă am contat o 
în abonamentul anului viitor. 

tir. D. Cluj. Am primit S00 Lei. Din această sumă. 
300 Lei am trimis Mănăstirei dela Lupşa, conform avizului. 

P. Bădpşti. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. Adresa am corectat-o. 

P. Clnj. Prin «U. P.» am primit suma de £03, abo
nament pe anul curent. 

N. Gheorgheni. Chităm primirea abonamentului 
pe o jumătate de an. 

M, Dragşira. Am primit 200 Lei, abonament pe 1929. 

F L E 0 L E R 
întreprindere de fapetărie şi zugrav 

vire artistică 
Cluj, str. I. Raţiu 

Zugrav modern de odăi. Specialităţi de tape-
tărie, asort iment din cele mai bogate 

Întreprinde renovări, în stil, de biserici şi 
casteie; văpsiri de edificii şi mobile, 

precum şi lustruiri de email. 
Execută, pe răspundere-, stârpiri de insecte. 
Devize gratuite! — Comande din provincie se 

aranjează în condiţiile cele mai favorabile 
1 7 - ? 

CLOPOTE 
în cea mai bună calitate. 
Turnătorie de clopote. 

Uzinele Metalurgice S. P. A. 
TIMIŞOARA IV. Str. Andrei Mureşanu Nr. 3. 
(568) 2 - 4. Telefon 2 3 - 4 2 . 

Eft 

SE C A U T Ă 
pentru toate localităţile 

P E R S O A N E 
ca conducători de filiale. Cunoştinţe speciale, 
depozit şi capital rulant nu sunt necesare. 

Venit lunar cea 2 0 0 dolari. 

NOVELTY COMPANY 
Valkenburtr (O landa ) 

(999) 1 - 3 

ff59 
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T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 32-

î 
l 

• 

F R A N C O - R O M A N A 
s o e i e t a t e a n o n i m ă d e a s i g u r a r e d i n B u c u r e ş t i 

C A P I T A L S I R E Z E R V E L E I 9 4 0 0 0 , 0 0 0 

PRIMEŞTE; 

BONIFICA: 

O R I C E A S I G U R A R E D E V I A Ţ Ă Ş I Z E S T R E , I N C E N D I U , G H I A Ţ Ă , 
A C C I D E N T , F U R T Ş I S P A R G E R E , D E T R A N S P O R T Ş I M A R F Ă 
C U C O N D I Ţ I U N I L E C E L E M A I M O D E R N E Ş I A V A N T A G I O A S E 

P A R Ţ I A L S A U Î N T R E G D U P Ă A S I G U R A R E A F Ă C U T Ă D I N 
N O U , T A X E L E P I E R D U T E D E A S I G U R A R E D E V I A Ţ Ă , O R D I 
N A L Ă S A U G R U P A L Ă , S I S T A T E D E O R I C E S O C I E T A T E . ( B A Z A 
B O N I F I C Ă R I I 2 C O R . L A L E U ) 

Asigurările primeşte şi serveşte cu lămuriri 

Reprezentanţa generală a noastră pentru oraşul şi 
jurul Blaj 

Banca Generală de Credit 8. A. sucursala Blaj 
Telefon Nr 11. Te legrame: CREDIT. 

t 
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La filiala din Cluj, Calea Regele Ferdinaiid 13 
ta f i r m e i 

GROMEN şi HERBERT 
Vă puteţi provedea cu ţesături, postavuri şi învelitoare de toamnă şi iarnă, 

c u preturi foarte s c ă z u t e . 

0 mare calitate de stofă am scăzut-o dela 620 Lei la 380 Lei şi dela 720 Lei la 450 Lei 
.Tiare a l e g e r e în p o s t a v u r i n e t e d e şi ess m«uleie 

Secţie deosebită şi foarte bogată de 

covoare persane de maşină (682) 2 - 2 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Bla! 

lor se face la deplină consonantă cu literele fundaţio-
nale şi cu menirea acelor fundaţiuni şi fonduri. 

Verificarea gestiunii financiare a constatat, că toate 
subvenţiile şi ajutoarele date dela Stat ori din alte 
păr{i cu începere dela 1 Ianuarie 1919 şi până In pre
zent au Intrat la „Asociaţiune" şi au fost întrebuinţate 
spre scopurile culturale ale societăţii. 

S'au introdus noui norme de cassierie, cantabili-
zare si controlare in aşa fel, că In viitor sunt excluse 
orice iregularităţi în administrarea averii „Asociaţiunii". 

Din şedinţa Comitetului central, ţinută la Sibiiu 
în 11 Septemvrie 1929. V. Goidiş preşedinte, Rumul 
Simu secretar. 


